

海南日报

HAI NAN DAILY

乙巳年三月十二 廿三谷雨 2025年4月
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第25020号

9

星期三 国内统一连续出版物号CN46-0001/今日8版
南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

H打造新质生产力重要实践地

先“上天”再“入地”

“太空稻种”南繁百万粒种子

本报三亚4月8日电(海南日报记者余佳琪 黄媛艳)“每株都要选一个穗子,不能落了!”4月7日,在三亚市崖州区的南繁试验田中,约1万株稻穗沉甸甸地垂向地面。海南农乐南繁科技有限公司育种员钦星弯着腰穿梭其间,不时嘱咐一旁的同事仔细挑选稻谷。“这些可是太空水稻种子!‘上天入地’,后繁育的第一代种子,每一粒都有可能培育出更加优良的品种。”

“太空种子”是指经过精选的作物种子,通过卫星搭载进入太空,在太空特殊环境中发生诱变,返回地面后进行育种和优选。当天,海南农乐南繁科技有限公司培育的第一批太空水稻种子全部成熟,经过育种员初步挑选,收获了约100万粒水稻种子。

原来,2024年4月,海南省农业农村厅面向全省广泛征集搭载种子项目。经过层层筛选,海南农乐南繁科技有限公司报送的500余克的南繁水稻种子入选,由实践十九号卫星搭载进入太空。

“公司共有上百个水稻品种,我们选取了其中品质、病虫害抗性表现较好的六个品种——‘辐534’‘美香93s’‘农恢1号’‘农紫糯3号’‘寿乡1号’‘紫70’进



4月7日,在三亚市崖州区的南繁试验田中,工作人员采收“太空种子”繁育的第一代种子。
海南日报全媒体记者 王程龙 摄

行报送。”该公司董事长王仕明介绍,“寿乡1号”曾获得“海南好米”金奖,口感好但产量较低,希望通过空间环境诱变作用,提升其产量。

经过14天太空旅行,实践十九号卫星顺利返回地球,圆满完成种质资源选育。

下转A03版▶

空间育种试验。2024年11月,海南农乐南繁科技有限公司联合海南大学三亚南繁研究院专家,开始陆续在三亚播种太空水稻种子,进行新种质、新材料选育。

下转A03版▶

刘小明在儋州调研经济社会发展暨深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展情况

本报那大4月8日电(海南日报记者陈蔚林)4月8日,省长刘小明在儋州市调研经济社会发展暨深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展情况。

刘小明来到洋浦保税港区调研园区发展情况,座谈了解儋州市深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展情况,并听取大家对省政府党组贯彻中央八项规定及其实施细则精神的意见建议。

他表示,要深刻领会中央八项规定精神实质,开展调查研究、听取意见建议、加强问题整改,确保学有质量、查有力度、改有成效;要增强敢于创新的动力、激发奋勇争先的活力、砥砺改革攻坚的毅力、凸显担当作为的魄力,做到“当面领任务、转身抓落实,当面听意

见、转身深研究,过程要反馈、凡事皆有果”,真正把全面深化改革和推进高质量发展工作,放在心上、抓在手上、落实在行动上、体现在效果上,不断提升企业和群众的获得感,奋力打造海南自贸港“样板间”。

刘小明来到洋浦港口岸集装箱集中查验场地、干冲反走私综合执法站,查看封关运作准备、设施设备改造升级、非设关地反走私等工作;走进海南比勒费尔德应用科学大学项目、2万吨电池级氢氧化锂项目、海南巴陵化工新材料有限公司、桉荷(海南)数字控股公司,调研项目建设、企业生产经营、儋州市固定资产投资和数字经济发展等情况。他指出,要坚持“一件事、一家人、

省政府秘书长符宣朝参加调研。

2025环岛赛第二赛段开赛

本报嘉积4月8日电(海南日报记者陈子仪 林博新)4月8日,“喜德盛杯”2025第十六届环海南岛国际公路自行车赛(以下简称环岛赛)展开了第二赛段琼海—陵水的角逐。车手们从琼海市政广场出发,穿越琼海、万宁、陵水3个市县,最终抵达陵水海南海洋欢乐世界,赛程全长178.1公里。

在风景秀丽的万宁赛段,车手们沿着海南环岛旅游公路疾驰,一路穿越山钦湾、燕子洞、烟墩村、大花角、南燕湾等景点,吸引了众多市民和游客自发观赛、加油助威。

经过激烈角逐,思惠泰—梵蒂尼车队的杜尚·拉约维奇在集团冲刺中夺得

赛段冠军,桓盛—VONOVA—泰山体育洲际队的贾·路易斯·卡洛斯和中国华兴MENTECH洲际队的诺曼·瓦特拉分别获得第二、第三名。

按赛程,第三赛段将于4月9日上午9时鸣枪,车手们将进入山地赛段的角度,从陵水出发,途经琼中、五指山,最后抵达保亭。

牢记嘱托 感恩奋进

洋浦经济开发区用好政策优势,推进高水平对外开放,奋力打造海南自贸港“样板间”

“在洋浦,与世界‘双向奔赴’”

(A02版)

澎湃园动力——

2025海南自贸港重点园区高质量发展全媒体调研行



洋浦国际集装箱码头。本报记者 陈元才 摄

二十届中央第五轮巡视对象公布

新华社北京4月8日电 经党中央批准,二十届中央第五轮巡视将对河北省、山西省、内蒙古自治区、吉林省、浙江省、安徽省、江西省、河南省、湖北省、湖南省、海南省、四川省、云南省、甘肃省、宁夏回族自治区、新疆生产建设兵团开展常规巡视,对云南省昆明市开展提级巡视,并会同有关省委巡视机构对长春市、杭州市、宁波市、武汉市、成都市等5个副省级城市开展联动巡视。

省、宁夏回族自治区、新疆生产建设兵团开展常规巡视,对云南省昆明市开展提级巡视,并会同有关省委巡视机构对长春市、杭州市、宁波市、武汉市、成都市等5个副省级城市开展联动巡视。

中办、国办印发意见 加快构建普通高等学校毕业生高质量就业服务体系

新华社北京4月8日电 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于加快构建普通高等学校毕业生高质量就业服务体系的意见》(以下简称《意见》),对构建高质量就业服务体系促进高校毕业生高质量充分就业有关工作作出部署。

《意见》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,实

施就业优先战略,把高校毕业生就业作为重中之重,统筹抓好教育、培训和就业,以产业端人才需求和就业端评价反馈为指引,全链条优化培养供给、就业指导、求职招聘、帮扶援助、监测评价等服务,开发更多有利于发挥所学所长的就业岗位,完善供需对接机制,力求做到人岗相适、用人所长、人尽其才,提升就业质量和稳定性。经过3至5年持续努

下转A05版▶

中共海南省委 海南省人民政府 关于进一步深化农村改革扎实推进 乡村全面振兴的实施意见

一、持续增强粮食等重要农产品供给保障能力

(一)深入推进粮油作物大面积单产提升。严格落实耕地保护和粮食安全责任制,确保粮食播种面积稳定在407万亩、产量稳定在26.5亿斤以上,油料播种面积稳定在44.5万亩。持续推进粮油作物绿色高产高效和粮油规模种植单产提升行动,适度扩种优质薯类和花生,集成推广良田良种良机良法。打造“海南好米”品牌,种植推广高产优质水稻品种60万亩以上,“海南好米”品种30万亩以上。新增油茶种植面积5万亩,完成现有低产油茶林改造面积0.6万亩。

(二)保障重要农产品供给。持续推进冬季瓜菜种植结构调整。保持常年蔬菜基地规模15万亩以上,确保年均种植率、自足率达到60%以上。稳定天然橡

胶生产保护区面积,建设标准化胶园30万亩,更新种植老龄低产受灾胶园8.38万亩,推动天然橡胶全产业链发展。扶持畜禽产业稳定发展,做好生猪产能监测和调控,全年能繁母猪存栏不低于27.6万头,生猪规模养殖场保有量不少于700家。打造文昌鸡、屯昌黑猪等特色畜禽产业集群,发展地方特色畜禽养殖。全面实施生猪屠宰质量管理规范。加强全省重大动物疫病流行病学调查与监测,新建非洲猪瘟无疫小区或净化场5家。

(三)强化耕地保护和质量提升。加强耕地总量动态平衡和质量稳定监督管理,强化“以补定占”管控,将各类耕地占用纳入占补平衡统一管理。持续推进“大棚房”、乱占耕地建房等问题,坚决遏制破坏耕地违法行为。加强耕地种植用途管控日常监督。

下转A05版▶

自贸港核心政策落地三亚中央商务区——

三亚首票加工增值免关税货物通关

本报三亚4月8日电(海南日报记者刘操 曹马志 通讯员邓文君 李博雅)近日,在紫金黄金科技(海南)有限公司的宝石生产车间,一粒粒蓝宝石原石经过逐步打磨、抛光,成为标准圆钻式蓝宝石,呈现出璀璨光泽。在完成海关的相关手续后,该票货物顺利销往内地市场。这是海南自贸港加工增值内销免关税政策下,三亚首票加工增值业务。

“享受加工增值内销免关税政策后,我们的经营成本降低了,产品的市场竞争提高了,这增添了我们扩大生产规模的信心。”紫金黄金科技(海南)有限公司副总经理严伟表示。

加工增值内销免关税政策是海南自贸港的核心政策之一,2021年7月率先在洋浦保税港区落地实施,后逐步扩大至海南岛内的其他海关特殊监管区域以及13个海南自贸港重点园区。“三不限”原则实施后,该政策在全岛范围内推广,三亚海关先后有6家企业获批试点。

三亚海关相关负责人表示,三亚海关在仓库建设监控选点及联网、加工贸易账册备案、增值率核算、报关等多个环节对企业进行精准指导,确保货物顺利通关。

紫金黄金科技(海南)有限公司于2021年入驻三亚中央商务区,其建设运营的紫金三亚黄金珠宝产业园一期已建

成投产,具备研发设计、生产制造、保税加工、批发零售、产品展销、保税物流等功能,致力于打造自贸港最大的黄金珠宝集散地和具有自贸港特色的千亿级标杆产业园。

为进一步让辖区企业及时用好加工增值内销免关税政策,海口海关所属三亚海关多次深入辖区市县、重点园区,根据企业反馈“量身定制”宣讲方案送教上门,积极推动扩大力度享惠面。与此同时,三亚中央商务区营商环境部门也积极对接企业、靠前服务,为企业顺利开展业务协调相关事宜,让自贸港政策红利更好地惠及企业。

韩国爱尔兰国家馆将亮相消博会

H关注第五届中国国际消费品博览会

本报海口4月8日讯(海南日报记者罗霞 王培琳)在第五届中国国际消费品博览会上,韩国国家馆和爱尔兰国家馆将亮相。这是海南日报全媒体记者4月8日分别从消博会组委会、爱尔兰驻华大使馆获悉的。

本届消博会韩国国家馆由韩国大韩贸易投资振兴公社(KOTRA)精心策划,展台面积为228平方米。展馆以开放式设计打造沉浸式展览空间,为消费者带来15家韩国知名品牌企业产品,全面展示韩国品牌的独特魅力。

参展品牌包括Medicube(美蒂秋芙)、Power-

ful X(宝富乐思)等,覆盖彩妆美妆、高尔夫户外、家庭医疗器械、保健食品、美容仪器、IP授权等领域。

为了让更多优秀韩国企业获得推广机会,韩国大韩贸易投资振兴公社将设立特别宣传馆,集结31家优秀韩国企业,提供品牌宣传、商务洽谈等全方位服务,为未能到会的企业打造高效对接平台,助力更多韩国优质品牌进入中国市场。

此外,韩国旅游发展局、韩国文化产业振兴院及韩国美容产业协会将联合参展,围绕韩国旅游、IP文化、美容美学等

主题,策划多元化活动,向消费者展示韩国文化的独特魅力。

中国一直是爱尔兰在亚洲最大的贸易伙伴。自首届消博会以来,爱尔兰始终积极参与,与消博会平台的合作关系不断深化。就消费品而言,消博会促进了爱中双边贸易,为爱尔兰将众多优质消费品介绍给中国消费者提供了机会。

2025年第五届消博会,爱尔兰将再次设立100平方米爱尔兰国家馆,爱尔兰驻华大使馆携手众多爱尔兰国家机构,从顶级农业食品,高规格消费品,高等教育,科技创新,旅游胜地,独特文化体验等维度全方位介绍爱尔兰国家形象和产业实力,向消博会参展参会人士充分展现爱尔兰魅力。



省政协八届常委会第十七次会议召开 李荣灿主持并讲话

本报海口4月8日讯(海南日报记者黎鹏 通讯员李发强)4月7日至8日,省政协八届常委会第十七次会议在海口召开,围绕“提升我省垦区基本公共服务水平 推动垦地融合发展”开展专题协商议政并组织现场学习参观。省政协主席李荣灿主持并讲话。

会议传达学习习近平总书记在全国两会期间的重要讲话精神和全国两会精神以及习近平总书记近期重要讲话精

神,强调要把思想和行动统一到党中央决策部署上来,围绕中心大局积极协商建言、密切联系界别群众,努力形成更多高质量履职成果,为海南自贸港建设凝聚强大合力。要以开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育为契机,引导广大政协委员切实加强作风建设,坚决纠治“四风”问题,以更严标准规范履职行为,以更优作风提升履职效能。

下转A03版▶



读懂海南 看我们的
海南日报客户端 海南日报官方微信
新海南客户端